

**Чолпон НОГОЙБАЕВА**, научный сотрудник  
Государственного исторического музея Республики Кыргызстан.  
**Зайнидин КУРМАНОВ**, старший преподаватель  
Высшей школы МВД Республики Кыргызстан.  
**Сувакун БЕГАЛИЕВ**, доцент Высшей школы  
МВД Республики Кыргызстан.

Слово Кыргызстана. Февраль, 1992 года.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ



На снимке: председатель Семиреченского облисполкома А. Сыдыков, г. Алма-Ата, (снимок 1922 года).

В дебрях мифов, созданных большевизмом нелегко разобраться даже сейчас. В коммунистическом пантеоне оказалось немало ложных героев, истинные же герои пребывали в тени или просто выброшены на свалку беспамятства. Теперь мы больше узнали о таких выдающихся личностях кыргызской истории, как Курманджан датка, Джантай, Шабдан, Ормон, Юсуп Абдырахманов, Касым Тыныстанов и других, деятельность которых в годы господства коммунистической идеологии трактовалась исключительно или преимущественно враждебно для кыргызского народа. Мы не ставим целью кого-нибудь потеснить или столкнуть с пьедестала славы. Сейчас не место и не время увязать в амбициях и обидах.

Это попытка разобраться в том, как все было в действительности. Человека, о котором мы расскажем, звали Абдыкерим Сыдыков.

### ОТДЕЛЕНИЕ ПАРТИИ «АЛАШ»

Он родился в 1889 году в местности Баш-Карасуу, ныне Аламединского района, в семье манапа. Закончил мусульманский мактаб и Верненскую гимназию. Учился в Казанском университете, по болезни был вынужден оставить учебу. В 1912-16 годах служил переводчиком в Пишпекской уездной управе, имел классный чин коллежского регистратора, что соответствовало первому офицерскому званию, неоднократно представлялся к царским наградам. Он активно участвовал в февральских событиях 1917-го, был назначен заместителем комиссара Временного правительства по Пишпекскому уезду, летом стал одним из организаторов Пишпекского отделения кыргызско-казахской партии "Алаш". Одновременно вступил в партию левых эсеров. В октябре 1918-го – член партии большевиков. В 1919-24 годах – зампред Мусбюро, зав. орготделом Семиреческого обкома партии, зампред и председатель Семиреческого облисполкома, первый заместитель наркома внутренних дел Туркеспублики, член коллегии Наркомзема. Абдыкерим Сыдыков стал инициатором заявления "тридцатки", первого в Кыргызстане оппозиционного выступления против складывающегося партийно-бюрократического режима, за что был изгнан из республики, исключен из партии.

Он окончил экономический факультет САГУ, работал в Наркомземе Узбекистана. "В 1932-м по личному приглашению председателя СНК Киргизской АССР Ю. Абдрахманова (с согласия Киробкома) он, беспартийный, получил должность заместителя

председателя Госплана. 9 мая 1933-го он был арестован как организатор так называемой Социал-Туранской партии. Был осужден к 10 годам лагерей. Отбывал заключение в ЧитЛАГе в Коми АССР. В феврале 1937-го был этапирован во Фрунзе и повторно за это же "дело" приговорен к расстрелу.

18 февраля 1938-го в возрасте 49 лет был расстрелян. В июле 1958-го посмертно реабилитирован.

А. Сыдыков был известен не только как крупный политический деятель, но и как талантливый ученый-историк и экономист, автор нескольких крупных работ, не потерявших своего значения и поныне. Это, например, "Краткий очерк истории развития киргизского народа", "Родовое деление киргизов" и другие.

У историков, людей старшего поколения имя А. Сыдыкова всегда ассоциировалось с понятием злейшего врага Советской власти. Так, на протяжении многих десятилетий вещала официальная, прирученная большевиками историческая наука Кыргызстана. Мы робели, начиная изучать личность Абдыкерим ата, до тех пор, пока не соприкоснулись с его документами, не поговорили с людьми, знавшими его. Тем не менее, даже сейчас личность А. Сыдыкова трактуется далеко неоднозначно, вплоть до полного ее отрицания, как некогда в культово-застойные времена. Аргументы оппонентов, как и прежде, стары: он был потомком манапа, служил в колониальной администрации, получал царские награды и т.д. Как будто не было Чокана Валиханова, Шабдана, Джантая, Курманджан датки, которые в той или иной мере тоже состояли па службе у российских императоров, пользовались их благосклонностью, получали от них награды за "верную службу" и т.п.

Многие из жертв сталинского террора получили реабилитацию из рук той партии, которая, собственно, и повинна в их гибели. Этого не произошло с А. Сыдыковым: для партии коммунистов он так и остался врагом. Его идеи намного предвосхитили его время. Он мечтал о суверенном существовании своей нации, не по своей вине не смог добиться этого. Одного из сыновей он назвал именем Эрк – Свободный Кыргызстан (Эркин Кыргызстан).

## ПРОЕКТ ГОРНОЙ ОБЛАСТИ

Как знать, если бы не Февраль, а затем Октябрь, возможно, он пошел бы по стопам Чокана Валиханова, став талантливым исследователем своего края. Но этому не суждено было свершиться. Трагедия 1916-го года коренным образом изменила его внешне аполитичную жизнь. Он нашел в себе силы перебороть во благо народа эмоции и не примкнуть открыто к восставшим. Продолжая "служить" царской администрации, он, по признанию замнаркома по делам национальностей РСФСР Г. Бройдо, тайно оповещал восставших о планируемых карательных акциях царских войск и тем самым спас от гибели десятки тысяч восставших киргизов. Однако это обстоятельство послужило причиной того, что его политические противники – Р. Худайкулов, Д. Бабаханов и К. Айтбаев нашли повод для обвинения в массовых репрессиях против собственного народа, назвать его "предателем киргизского народа". Эти обвинения были сняты лишь на 1 облпартконференции ККАО в марте 1925-го. Это очень существенный факт, с которым согласились даже следователи НКВД, которые вели дело "контрреволюционера" А. Сыдыкова. Тем не менее, это обстоятельство игнорируется отдельными исследователями, что достойно глубокого сожаления.

Социальное происхождение А. Сыдыкова, его высокая образованность и интеллект сыграли трагическую роль. Он был постоянным объектом нападок вчерашних люмпенов, дорвавшихся благодаря Октябрю до власти. Зависть съедала их, т.к. их собственный разум базировался не на обширных знаниях, а на поверхностно-лозунговом усвоении идеологии, "зовущей к топору". Нелегко и труден был путь Абдыкерим ага к большевикам, программа которых была непонятна для большинства киргизов, не знавших что такое классовая борьба. Партия "Алаш" выступала под флагом национального возрождения угнетенных народов, что отражало чаяния народных масс. Большой привлекательностью пользовалась программа уравнительного землепользования левых эсеров крестьянской партии, идеи которой имели хорошую социальную базу в крестьянско-скотоводческом Кыргызстане.

Еще будучи членом партии левых эсеров, А. Сыдыков и ряд его товарищей в сентябре 1918-го были подвергнуты преследованию. Однако в ходе разбирательства выяснилось, что все обвинения надуманны.

Второй трагический эпизод связан с Беловодским восстанием. Тогда А. Сыдыкова, уже члена большевистской партии, обвинили в соучастии в убийстве пишпекских большевиков Х. Хасанова, Бапакова и других. Поскольку мятеж был признан левоэсеровским, то Сыдыков, как бывший член этой партии, был признан сочувствующим. Однако и это обвинение не было подтверждено ходом следствия.

В 1920 году обрел свою национальную государственность казахский народ. Была образована Киргизская (Казахская) АССР. Казахстан претендовал на вхождение в ее состав всех киргизских уездов Семиреченской области. Киргизы стали рассматриваться как составная часть казахского народа. А. Сыдыков был решительно против, он выступил за создание собственного государства киргизского народа – Кыргызской Горной области. Отстаивая этот проект, он выдержал серьезную борьбу с противоборствующей группировкой Р. Худайкулова, который выступал за слияние Кыргызстана с Казахстаном. Когда же стало ясно, что план Худайкулова

терпит провал, дело повернули таким образом, будто бы сыдыковцы, среди которых были И. Арабаев, Ю. Абдрахманов. И Айдарбеков, С. Чукин и другие, как представители байства и манапства рвутся к власти, хотят реставрировать в крае власть эксплуататоров и вычленив Кыргызстан из состава Советской России. В качестве аргументов приводились факты: в названии будущего государственного образования нет ни "советская", ни "социалистическая", что уже знакомо нам по недавним дебатам, когда рождалось название нашей суверенной республики. Из-за действия худаикюловцев обретение киргизами своей советской государственности, несмотря на выраженное ими на первом учредительном съезде Кыргызской Горной области волеизъявление, было отложено на два года.

## ДЕЛО В ОДИННАДЦАТЬ ТОМОВ

Абдыкерим Сыдыков исключался из большевистской партии четыре раза большей частью за социальное происхождение и службу в колониальной администрации. Но трижды восстанавливался как "признанный ценный работник". Прекрасные отзывы А. Сыдыкову давали в своей повести "Мятеж" пролетарский писатель Д. Фурманов, близкие соратники Ораз Джандосов, Разы Бакиев и другие.

В предпоследний и последний раз он был исключен за т.н. "групповщину" и письмо "тридцатки" – документа, свидетельствующего о том, что в недрах кыргызского общества зрела оппозиция наступающему партийно-тоталитарному режиму. Письмо было направлено на разграничение функций партийной и советской власти, против подмены партийными органами Советов, против диктата партии над каждым и над всем. Однако это выступление иезуитски было квалифицировано как «байманапская вылазка», направленная на раскол партии. А. Сыдыков и И. Арабаев были исключены из партии. Сыдыкова трудно обвинить в разжигании "групповщины" и родоплеменной вражды, как это утверждалось в партийных документах. В его окружении были представители всех родов и местностей Кыргызстана. Главным принципом в подборе кадров были для него компетентность и образованность, ум человека. Как свидетельствуют знавшие его, первым среди киргизов он хотел покончить в своей среде с трайбализмом, был занят поисками талантливой молодежи, независимо от рода племени. Это он нашел на Северном Семиреченском фронте молодого красноармейца Юсупа Абдрахманова, в котором увидел неординарную, талантливую личность. Юсуп впоследствии стал выдающимся политическим деятелем Кыргызстана – первым премьер-министром республики. "Старика" А. Сыдыкова, как его называли молодые, Ю. Абдрахманов даже в те годы, когда тот был арестован, считал своим учителем.

Завершающим, трагическим аккордом жизни А. Сыдыкова стал арест, связанный с делом о социал-туранской партии. В архиве бывшего КГБ Кыргызской ССР сейчас хранятся 11 томов "дела" А. Сыдыкова, который проходил как лидер этой «контрреволюционной организации», корни которой были вытянуты из 1921 года, времени попытки организовать Кыргызскую Горную область.

Не в пример нашим обществоведам, следователи НКВД прекрасно понимали, кто играл первую скрипку в Кыргызстане по части "диссидентства". Ведь А. Сыдыков никогда не скрывал, что он не является «промоглым большевиком». В одной из анкет он писал, что «марксистско-ленинским багажом не владеет и по мере возможности старается учиться».

В обвинительном заключении А. Сыдыкова говорилось, что он создал пантюркистскую контрреволюционную организацию – социал-туранскую партию, выступал против национального самоопределения киргизов, сеял национальную рознь, игнорировал национальные особенности, отрицал существование в кыргызском обществе классов, говорил об угнетении русскими кыргызского народа, выступал за реставрацию власти баев и манапов. Его обвиняли и в проведении насильственной коллективизации, выступлении против политики выдвиженчества, которая во главу угла ставила не компетентность человека, а его пролетарское происхождение.

Жизнь показывает справедливость многого из того, что думал и говорил, чему следовал А. Сыдыков.

СССР так и не стал страной, где все народы имели равные права, Классового деления в киргизском обществе, построенном по родовых принципам, тоже не было и не могло быть. Ложью было и то, что он выступал против самоопределения киргизов. Вся его жизнь свидетельствует об обратном. Повисают в воздухе обвинения в том, что он игнорировал национальные особенности своего народа. Наоборот, всегда стремился к их максимальному учету, за что его и считали "националистом". Что касается "насильственной" коллективизации, то Сыдыков приехал в Кыргызстан в то время, когда она по существу, уже была завершена. Что же касается политики выдвиженчества, то ее пагубность и банкротство ни у кого сейчас не вызывают сомнений.

Все сказанное свидетельствует о том, что А. Сыдыков является идейным лидером послеоктябрьского периода, вокруг него формировалась элита нового Кыргызского общества.

Идеи Абдыкерима Сыдыкова возвращаются к нам через десятилетия.